

पास सहायता के लिए भेजती हैं। परन्तु, सहायता देने के बजाय बैंक उनको अपनी तरफ से छानबीन करने के लिए बराबर दौड़ाते रहते हैं और फिर भी सहायता नहीं देते। ऐसी दोहरी व्यवस्था के कारण अधिकतर चयनित परिवार सहायता पाने से वंचित ही रहते हैं और दूसरी तरफ उनको काफी परेशानी उठानी पड़ती है।

गरीबी रेखा से ऊपर उठाने के सरकारी कार्यक्रम की सफलता में तब तक शंका बनी रहेगी जब तक कि बैंक इस कार्यक्रम में पूरा सहयोग नहीं करेंगे। आश्चर्य तो इस बात का है कि राज्य सरकारों द्वारा एक सीमित रकम तक दी गई सहायता को जमानत लेने के बावजूद भी बैंक सहायता देने में आनाकानी कर रहे हैं।

मेरा वित्त मंत्री से अनुरोध है कि इस कार्य को देखने के लिए प्रत्येक जिले में एक सलाहकार समिति बनायी जाए जो सरकार के विभिन्न कार्यक्रमों के अन्तर्गत सहायता पाने वालों को बैंक से सहायता दिलाने के काम में मदद करे।

(viii) Running Sarnath Express train daily between Varansi and Durg.

श्री बी०डी० सिंह (फूलपुर) : उपाध्यक्ष महोदय, सारनाथ एक्सप्रेस ट्रेन वाराणसी एवं दुर्ग नगरों के बीच चलती है। वाराणसी से यह ट्रेन सप्ताह में दो दिन बृहस्पतिवार एवं शनिवार को चलती है और उसी प्रकार दुर्ग से सप्ताह में दो दिन शुक्रवार एवं रविवार को चलती है। पूर्वी उत्तर प्रदेश एवं पश्चिमी बिहार के दसियों हजार लोग दुर्ग, भिलाई, रायपुर तथा छत्तीसगढ़ संभाग के अन्य स्थानों पर कार्य करते हैं। छत्तीसगढ़ संभाग के कृषि श्रमिक बहुत बड़ी संख्या में मौसमी मजदूरों के रूप में इलाहाबाद होकर अन्य स्थानों को जाते हैं। इसके अतिरिक्त इस संभाग के लाखों तीर्थयात्री प्रति वर्ष प्रयाग, काशी तथा अयोध्या के तीर्थ स्थलों के दर्शनार्थ आते-जाते हैं। परन्तु खेद का विषय है कि छत्तीसगढ़ संभाग से उत्तर प्रदेश के पूर्वी भाग तथा बिहार के पश्चिमी भाग को जोड़ने वाली सारनाथ एक्सप्रेस को छोड़कर कोई दूसरी ट्रेन नहीं है। और सारनाथ एक्सप्रेस सप्ताह में

मात्र दो दिन ही चलती है, जिससे उपर्युक्त क्षेत्रों के बीच एक बहुत बड़ी संख्या में आने जाने वाले यात्रियों को बड़ी ही कठिनाई का सामना करना पड़ता है। मैं गत जून माह में दुर्ग गया था तो बड़ी संख्या में लोगों ने इस बात की शिकायत की थी।

अतएव मैं माननीय रेल मंत्री जी से आग्रह अनुरोध करूंगा कि सारनाथ एक्सप्रेस ट्रेन को प्रतिदिन चलाया जाय।

(ix) Shifting of D.V.C. Headquarters to Bihar.

श्री रीतलाल प्रसाद वर्मा (कोडरमा) : बिहार की जनता, उपेक्षाओं के क्रम में, दामोदर घाटी निगम की उपेक्षा से बड़ी चिंतातुर हो गई है। दामोदर घाटी निगम के स्थापना काल 1964 में बिहार के तत्कालीन विद्युत मंत्री स्व० राम चरित सिंह ने बिहार के विधायकों को आश्वासन दिया था कि निगम मुख्यालय बिहार में होगा। दुर्भाग्यवश इसका मुख्यालय कलकत्ता में चला गया।

वहां जाने पर भी बिहार के क्षतिग्रस्त एवं पीड़ित किसानों की क्षतिपूर्ति घोखाघड़ी में अत्यल्प राशि देकर की गई। निगम के विधान के अनुसार उपाध्यक्ष भी बिहार से नहीं लिया गया। करीब 100,000 जनता विस्थापित हुई तथा लाखों एकड़ कृषि भूमि दामोदर नदी के जलाशयों में जलमग्न हो गई। नौकरियों में प्रभावित लोगों की घोर उपेक्षा हुई। विद्युत आपूर्ति एवं सिंचाई में नगण्य लाभ हुआ।

इस पर बिहार सरकार ने सभी दलों के 24 विधायकों की एक विद्युत परियोजना समिति विपक्षी नेता श्री सुनील मुखर्जी की अध्यक्षता में अप्रैल 73 में गठित की गई। उस समिति की रिपोर्ट के अनुसार भी डी वी सी ने विद्युत आपूर्ति केन्द्रीय उपक्रमों में व्यय कर बिहार की घोर उपेक्षा की। साथ ही नियोजनों में भी 10-15 भी स्थान नहीं दिए गए।

95 प्रतिशत परियोजनाएं बिहार की घरती पर हैं तथा इसका सभी लाभ बिहार से अन्यत्र